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Beginn: 19:30 Uhr Sitzung-Nr: 09/gr/026/2008 
Ende: 20:10 Uhr WP.: 2004/2009  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 16.12.2008 
im Sitzungszimmer des Gemeindehauses, Hauptstraße 32, 76857 Rinnthal 

stattgefundene 26. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Rinnthal 
 

 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Ortsbürgermeister 
Heinz Hertel  
 Beigeordneter und Ratsmitglied 
Gerhard Daußmann  
 Ratsmitglieder 
Peter Anton  
Norbert Heissler  
Brigitte Hertel  
Herbert Jung zu Top 2 
Gernot Klar  
Dieter Matz  
Michael Mengert  
Günter Schäfer  
Ulrich Schmelcher  
 Ferner sind anwesend 
Karl-Heinz Bosch Forstamtsrat zu Top 4 
Ludger Busch Forstamtsleiter zu Top 4 
Bianka Schäfer zu Top 1 
 Schriftführer 
Renate Stern  
 
Abwesend: 
 
 Erster Beigeordneter und Ratsmitglied 
Klaus-Joachim Behrends entschuldigt 
 Ratsmitglieder 
Sylvia Matz entschuldigt 
 
 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 
 2 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Ausschuss für Jugend, Senioren und Soziales 
 3 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Bau- und Planungsausschuss 
 4 Beratung und Beschlussfassung über den Forstwirtschaftsplan 2009 
 5 Beratung und Beschlussfassung über Brückenprüfungen nach DIN 1076 
 6 Informationen und Anfragen 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung.  
 
 1 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 
 
Ratsmitglied Bianka Schäfer hat ihr Ratsmandat niedergelegt. Ortsbürgermeister Hertel bedankte sich bei 
dem ausscheidenden Ratsmitglied und überreichte ihr eine Urkunde. 
 
Als Ersatzperson ist Herr Gernot Klar nachgerückt. Der Vorsitzende belehrt Herr Klar über die Rechte 
und Pflichten eines Ratsmitgliedes, verliest die Verpflichtungsformel und verpflichtet Ratsmitglied Klar 
per Handschlag. 
 
 2 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Ausschuss für Jugend, Senioren und Soziales 
 
Als ordentliches Mitglied für den Ausschuss für Jugend, Senioren und Soziales wurde Herr Gernot Klar 
vorgeschlagen. 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Wahl per Akklamation durchzuführen. 
 
Das Stimmrecht des Ortsbürgermeisters ruht gem. § 36 GemO. 
 
Mit 9 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung wurde Herr Gernot Klar in den Ausschuss für Jugend, Senioren und 
Soziales gewählt. 
 
 3 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Bau- und Planungsausschuss 
 
Als stellvertretendes Mitglied in den Bau- und Planungsausschuss wurde Frau Sylvia Matz 
vorgeschlagen. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Wahl per Akklamation durchzuführen. 
 
Das Stimmrecht des Ortsbürgermeisters ruht gem. § 36 GemO. 
 
Mit 9 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung wird Frau Sylvia Matz als stellvertretendes Mitglied in den Bau- und 
Planungsausschuss gewählt. 
 
 4 Beratung und Beschlussfassung über den Forstwirtschaftsplan 2009 
 
Forstamtsleiter Ludger Busch und Forstamtsrat Karlheinz Bosch erläuterten den Ratsmitgliedern den 
vorliegenden Forstwirtschaftsplan 2009. 
 
Den Einnahmen in Höhe von 181.500,00 € stehen Ausgaben in Höhe von 171.930,00 € gegenüber, sodass 
sich ein Überschuss von 9.570,00 € ergibt. 
 
Dem Forstamt Annweiler am Trifels obliegt weiterhin die Fachaufsicht. Eine Finanzprüfung der GmbH 
ist durch das Forstamt nicht vorgesehen. 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig den Forstwirtschaftsplan 2009 in der vorgelegten Form. 
 
 5 Beratung und Beschlussfassung über Brückenprüfungen nach DIN 1076 
 
Nach DIN 1076 ist eine regelmäßige Überwachung und Prüfung von Brücken, Tunnel, Stützwänden und 
Lärmschutzwänden vorgeschrieben. Ingenieurbauwerke sind alle 3 Jahre im Rahmen einer Sichtprüfung 
und alle 6 Jahre im Rahmen einer Hauptprüfung zu begutachten. 
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Die DEKRA hat die Bauwerke unentgeltlich aufgenommen und ein entsprechendes Angebot erstellt. Die 
Ortsgemeinde Rinnthal hat 13 Bauwerke zu prüfen, was laut dem günstigeren Vergleichsangebot des 
TÜV Rheinland Kosten in Höhe von 7.765,94 € verursachen würde. 
 
Die Ratsmitglieder sind einstimmig der Meinung, die Überprüfung der Brücken und sonstigen Bauwerke 
auf einen späteren Zeitpunkt zu verschieben. 
 
 6 Informationen und Anfragen 
 
Baugenehmigung für das Blockbohlenhaus im „Tal der Generationen“ liegt vor. 
 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende  Der Schriftführer 


